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          PREFEITURA  MUNICIPAL  DE  FORQUILHA  –  CE 

       CONCURSO  PÚBLICO  –  EDITAL  001/2017 

GUARDA MUNICIPAL 

NOME DO CANDIDATO: ____________________________________________________________________________________ 
 

RG: ______________________________                       ÓRGÃO EXPEDIDOR: _________________________________________ 

Nº DE INSCRIÇÃO 

ASSINATURA: _____________________________________________________          

 

LEIA COM ATENÇÃO E SIGA RIGOROSAMENTE ESTAS INSTRUÇÕES: 
 

1. Este caderno contém 60 (sessenta) questões de 

múltipla escolha, numeradas de 1 (um) a 60 

(sessenta). 

2. Cada uma das questões apresenta um enunciado 

seguido de 5 (cinco) alternativas, das quais somente 

uma deve ser assinalada. 

3. Examine se a prova está completa com a sequência 

numérica das questões, se há falhas ou 

imperfeições gráficas que causem dúvidas. 

Qualquer reclamação deverá ser feita durante os 20 

minutos iniciais. Após esse tempo, qualquer 

reclamação será desconsiderada. 

4. Depois de decorridas 2 (duas) horas do início da 

prova, será distribuído o cartão-resposta, o qual será 

o único documento válido para a correção. Ao 

recebê-lo, verifique se seu nome e seu número de 

inscrição estão corretos. Reclame imediatamente se 

houver discrepância. 

5. A folha de respostas não pode ser dobrada, 

amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua 

assinatura e data de nascimento, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às 

respostas. Tenha muita atenção ao marcar sua folha 

de respostas, pois não haverá substituição por erro 

do candidato. Marque sua resposta pintando 

completamente o espaço correspondente à 

alternativa de sua opção. 

 

Ex.: A  B  C  D  E 

6. A leitora de marcas não registrará as respostas em 

que houver falta de nitidez, uso de corretivo, 

marcação a lápis ou marcação de mais de uma letra. 

Não serão computadas questões não assinaladas. 

7. Durante a prova, é proibido o intercâmbio e o 

empréstimo de material de qualquer natureza entre 

os candidatos. A tentativa de fraude, a indisciplina e 

o desrespeito às autoridades encarregadas dos 

trabalhos são faltas que implicarão a 

desclassificação do candidato. 

8. Qualquer forma de comunicação entre candidatos 

implicará a eliminação de ambos do certame. 

9. Não será permitido ao candidato, durante a 

realização das provas, portar armas, aparelhos 

eletrônicos de qualquer natureza, relógios, bolsas, 

livros, jornais e impressos em geral; bonés, 

chapéus, lenço de cabelo, bandanas etc. 

10. É vedado o uso de telefone celular ou de qualquer 

outro meio de comunicação. O candidato que for 

flagrado portando aparelho celular ou qualquer outro 

meio de comunicação, durante o período de 

realização da prova, e/ou o aparelho celular tocar 

será sumariamente eliminado do certame. 

11. Em caso de dúvida, durante a prova, levante o braço 

para solicitar atendimento da fiscalização. Jamais 

pergunte em voz alta. 

12. Ao terminar a resolução da prova, entregue-a ao 

fiscal de sala juntamente com a folha de respostas 

(devidamente assinada). Não se esqueça, também, 

de assinar a folha de frequência. 

13. O candidato que permanecer na sala de provas, por 

mais de 3h45min, poderá levar consigo o caderno 

de provas, fornecido pela ORGANIZADORA. 

14. As provas terão duração de 4 (quatro) horas. Com 

início às 08h e término às 12h. O candidato só 

poderá ausentar-se da sala depois de decorridas 

duas horas do início das provas. 

15. Os Gabaritos Preliminares das Provas Objetivas 

serão divulgados 72 (setenta e duas) horas após a 

realização das mesmas. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

Leia o Texto I a seguir e responda as questões de 1 a 5 

TEXTO I 

Manguezal em risco 

Entenda a importância desse ecossistema e saiba por que 
ele deve ser preservado 

 Você já viu um manguezal? Encontrado em regiões 
costeiras tropicais do Brasil e do mundo, esse ecossistema abriga 
diversas espécies e, infelizmente, sua existência está ameaçada 
por conta das mudanças climáticas. Para conhecê-lo melhor e 
tentar preservá-lo, uma equipe de pesquisadores da Universidade 
do Estado do Rio de Janeiro (UERJ) estuda, desde 1994, o 
manguezal de Guaratiba, que fica a 70 quilômetros do centro da 
capital carioca.  
 Desde então, os pesquisadores descobriram que o 
manguezal vem sofrendo bruscamente com os impactos da 
inconstância climática, que ora traz épocas de muita chuva, ora 
traz longos períodos de seca. Durante os períodos úmidos, a 
vegetação do mangue tende a crescer, mas, nas épocas de seca, 
acontece o contrário e o mangue acaba se retraindo.  
 O problema é que, apesar de a maioria dos manguezais ficar 
na beira da água, também existem aqueles que não ficam nas 
margens de mares ou rios e sofrem menos inundação pelas 
marés. Nesse caso, em tempos de seca, a situação é ainda mais 
grave, pois eles dependem totalmente da água da chuva e, se ela 
não vem durante um longo período, o mangue pode até morrer.  
 Outro fator que preocupa os pesquisadores é o aumento do 
nível do mar. Considerado um ecossistema de transição, o 
manguezal fica localizado na divisão entre o ambiente terrestre e 
marinho e, caso o nível do mar aumente muito, a vegetação pode 
sufocar e ser obrigada a migrar continente adentro.  
 “O manguezal precisa ir se adaptando conforme a subida do 
nível das águas”, diz o oceanógrafo Mário Soares, que coordena 
o Núcleo de Estudos em Manguezais (Nema) da UERJ. “O 
manguezal de Guaratiba, por exemplo, já se expandiu cerca de 
100 metros terra adentro desde 1998.”  
 O grande problema é que nem todos os manguezais têm 
para onde fugir. Alguns ficam perto de regiões urbanas, enquanto 
outros acabam invadindo a área de outros ecossistemas. Como 
o cenário não é muito otimista, a tendência é que os manguezais 
tenham que se deslocar terra adentro cada vez mais para 
sobreviver. [...]  

(Disponível em: http://chc.org.br) 

1. É ideia central do Texto I. 

a) A importância do manguezal e sua preservação. 
b) O manguezal já não tem para onde fugir. 
c) O deslocamento do manguezal terra adentro. 
d) A adaptação do manguezal ao nível do mar. 
e) Os impactos da inconstância climática. 

2. De acordo com o Texto I, NÃO se pode afirmar que 

a) o manguezal existe em todo o mundo. 
b) a inconstância climática favorece o período da seca. 
c) a chuva favorece o manguezal. 
d) o aumento do nível do mar não é favorável ao manguezal. 
e) há perspectivas de sobrevivência para os manguezais. 

3. A sobrevivência do manguezal de acordo com o Texto I, 
está intimamente ligada à(ao) 

a) ganância imobiliária desenfreada. 
b) grande poluição das águas. 
c) pesquisa cientifica continuada. 
d) umidade permanente do solo. 
e) desmatamento das margens dos rios. 

4. Ao ler o Texto I, pode-se inferir que 

a) o crescimento do manguezal independe do período chuvoso 
ou seco. 

b) o aumento do nível do mar é um fator positivo para o 
manguezal. 

c) há a necessidade de adaptação do manguezal às mudanças 
climáticas. 

d) o manguezal é formado por uma só espécie. 
e) há espaço para todos os manguezais se expandirem. 
 
5. Analise os períodos a seguir. 

I. ...ora traz épocas de muita chuva, ora traz longos períodos 
de seca. (Período composto por subordinação) 

II. Durante os períodos úmidos, a vegetação do mangue tende 
a crescer, mas, nas épocas de seca, acontece o contrário. 
(Período composto por coordenação) 

III. Nesse caso, em tempos de seca, a situação é ainda mais 
grave, pois eles dependem totalmente da água da chuva. (A 
oração destacada classifica-se como sindética explicativa.) 

IV. ...se ela não vem durante um longo período, o mangue pode 
até morrer. (Está destacada a oração principal.) 

Marque a opção que apresenta a classificação CORRETA dos 
períodos. 

a) I – II. 
b) II – III. 
c) III – IV. 
d) II – IV. 
e) I – II – III. 
 
6. É considerado sinônimo de ecossistema 

a) biogênese. 
b) biossíntese. 
c) biotecnologia. 
d) biometria. 
e) biossistema. 
 
7. ...caso o nível do mar aumente muito, a vegetação pode 
sufocar e ser obrigada a migrar continente adentro. A oração 
destacada encerra ideia de 

a) consequência. 
b) concessão. 
c) condição. 
d) causa. 
e) proporção. 
 
8. Marque a opção que apresenta erro de regência verbal. 

a) Se olhares a terra prometida... 
b) Se chegares à terra prometida... 
c) Se encontrares a terra prometida... 
d) Se fores a terra prometida... 
e) Se vires a terra prometida... 
 
9.  Se o Brasil, país do carnaval, tivesse uma melhor 
distribuição de renda, não teríamos tanta miséria. O trecho 
em destaque exerce função de 

a) vocativo. 
b) adjunto adnominal. 
c) adjunto adverbial. 
d) sujeito. 
e) aposto. 
 
10. As palavras “relatório”, “vários” e “páreo” seguem a 
mesma regra de acentuação de 

a) história. 
b) revólver. 
c) miosótis. 
d) saúde. 
e) período. 
 
11.  Em qual das alternativas o que é pronome interrogativo? 

a) Os que chegaram com atraso serão eliminados. 
b) Quem pode garantir que ele mentiu? 
c) É esse o livro que me prometeste? 
d) Tens tudo que almejas? 
e) Se não és nosso amigo, que vieste fazer aqui? 
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12. Marque a opção em que o termo destacado foi 
corretamente analisado quanto à função sintática. 

a) Precisamos de mais informações. Complemento nominal. 
b) Muitos caminhos foram abertos pelos bandeirantes. Objeto 

indireto. 
c) A chuva alagou a cidade. Objeto direto. 
d) Esse batom tem cheiro de morango. Objeto direto. 
e) Temos grande apreço por vocês. Adjunto adverbial. 
 
13. Assinale a opção em que todas as palavras se formam 
pelo mesmo processo. 

a) Desleal / humildade / felicidade / infeliz. 
b) Compra / dança / embarque / planta. 
c) Ajoelhar / assinatura / aritmética / arterial. 
d) Varapau / girassol / enfaixar / passatempo. 
e) O porquê / o sim / o encontro / o ataque. 
 
14.  Faz o plural como “vibrações” a palavra 

a) alemão. 
b) pão. 
c) perdão. 
d) bênção. 
e) cidadão. 
 
15.  Marque a alternativa cuja flexão verbal está INCORRETA. 

a) Se eu a vir, te aviso. 
b) Requeri a minha pensão. 
c) Tu crias que ela te amava? 
d) Tu não fizestes o trabalho. 
e) Não pudeste resolver a questão! 
 
16. “Tenha cuidado ao parafrasear o que ouvir, nossa 
capacidade de retenção é variável e, muitas vezes, 
inconscientemente deturpamos o que ouvimos.” Ao 
pontuarmos esse período, corretamente, usaremos quantas 
vírgulas? 

a) 5. 
b) 4. 
c) 2. 
d) 3. 
e) 1. 
 
17.  Assinale a opção em que o verbo “assistir” é empregado 
com o mesmo sentido que apresenta em “Não assisti às 
novelas antigas”. 

a) Não assiste a você o direito de opinar sobre esse assunto. 
b) Em seu reinado foi assistido por bons conselheiros. 
c) Não se pode assistir a um ato de injustiça como este. 
d) O padre lhe assistiu nos últimos momentos. 
e) É obrigação do médico assistir os doentes. 
 
18. Leia os períodos a seguir. 

 "Entrando na faculdade, procurarei emprego." 
 “Embora a televisão ofereça imagens concretas, ela não fornece 
uma reprodução fiel da realidade.” 
 "Ainda que fosse bom jogador, não ganharia a partida". 

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, as 
circunstâncias indicadas pelas orações destacadas. 

a) Condição / concessão / concessão. 
b) Finalidade / concessão / consequência. 
c) Causa / consequência / concessão. 
d) Finalidade / causa / proporção. 
e) Tempo / concessão / consequência. 
 
19. Se ƒ(x+1) = x² + 2, então ƒ(3) é igual a 

a) 6. 
b) 12.  
c) 3.  
d) 17.  
e) 5. 

20. Em um show de talentos, irão participar 320 meninas e 
280 meninos. O coordenador organizará grupos distintos de 
meninos e meninas. Cada grupo deverá ter a mesma 
quantidade e o maior número possível de candidatos. 
Quantos candidatos o coordenador vai colocar em cada 
grupo? 

a) 40. 
b) 80.  
c) 65. 
d) 55.  
e) 45.  
 
21. Um dia antes do pagamento da empresa, a conta 
bancária de Felipe Martins apresentava um saldo negativo de 
R$ 2.143,00. No dia seguinte, com seu salário creditado em 
sua conta, o saldo passou a ser positivo de R$ 570,00. Nesse 
caso, o salário que Felipe Martins recebeu foi: 

a) R$ 2.540,00. 
b) R$ 3.713,00. 
c) R$ 2.830,00. 
d) R$ 2.143,00. 
e) R$ 2.713,00. 
 
22. Se apenas 3/7 (três sétimos) do piso de uma casa de 
196m² está revestido de cerâmica, quantos metros 
quadrados de cerâmica serão necessários adquirir para seu 
Antônio completar o revestimento da casa toda? 

a) 84. 
b) 95.  
c) 112. 
d) 100.  
e) 64. 
 
23. Em uma prova cada resposta correta vale 5 pontos, mas 
perdem-se 3 pontos a cada resposta errada. A prova tem 20 
perguntas e um aluno conseguiu uma pontuação final de 44 
pontos. Quantas perguntas este aluno acertou? 

a) 5.  
b) 10. 
c) 13.  
d) 15. 
e) 17. 
 
24. 8 é uma das raízes da equação 2x² – 3zx + 40 = 0, então 
o valor de z é? 

a) 5/2. 
b) – 5. 
c) 5. 
d) 7. 
e) – 7. 
 
25. Dividindo-se o número 1.200 em partes diretamente 
proporcionais a 26, 34 e 40, obteremos X, Y e Z, tal que o valor 
de 

a) X é 412. 
b) Z é 480. 
c) X é o maior dos três. 
d) Y é superior a 408. 
e) Y é maior que o de Z. 
 
26. Fui fazer uma viagem pela beira da praia e percorri 
200km em 2 dias, dirigindo durante 4 horas por dia. Em 
quantos dias eu percorrerei 500 km se eu dirigir 5 horas por 
dia? 

a) 1.  
b) 2.  
c) 3. 
d) 4.  
e) 5.  
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27. No meu restaurante há 2 tipos de entradas, 3 de pratos 
principais e 3 de sobremesa. Quantas possibilidades meu 
cliente tem para fazer uma refeição com 1 entrada, 1 prato 
principal e 1 sobremesa? 

a) 11.  
b) 18.  
c) 17. 
d) 8. 
e) 13. 
 
28. Um empresário pagou 25% de uma dívida a um 
fornecedor e, dois dias depois, liquidou o restante dessa 
dívida pagando R$ 1.500,00. Nestas condições, o empresário 
devia ao fornecedor a quantia de 

a) R$ 1.000,00. 
b) R$ 2.000,00. 
c) R$ 3.000,00. 
d) R$ 4.000,00. 
e) R$ 5.000,00. 
 
29. Por quantos meses Paulo deve aplicar o capital de  
R$ 8.000,00 à taxa de 16% ao ano (juros simples), para obter 
um montante de R$ 8.320,00? 

a) 1. 
b) 3. 
c) 5.  
d) 7. 
e) 9. 
 
30. Uma faxineira precisa limpar o tapete de um escritório 
de 5m de comprimento por 3m de largura. Até agora ela já 
limpou 8m² do tapete. Falta limpar ainda quantos m² ? 

a) 1. 
b) 7. 
c) 3. 
d) 4. 
e) 8. 
 
31. Um terreno foi vendido por R$ 16.500,00 e esse dinheiro 
foi aplicado em uma financeira durante 3 anos e 4 meses e 
produziu R$ 3.300,00 de juros. A que taxa foi aplicado esse 
capital? (Juros simples) 

a) 6% a.a. 
b) 13% a.a.  
c) 6% a.m.  
d) 13% a.m.  
e) 8% a.m. 
 
32. A TV Globo lançou, no início de janeiro, uma campanha 
em todos os telejornais intitulada “O Brasil que eu quero para 
o futuro”. A emissora pede que os telespectadores se 
apresentem em um vídeo de 15 segundos gravado em um 
ponto turístico de sua cidade e falem sobre o tema da 
campanha. 

Refletindo criticamente sobre essa ação, podemos afirmar 
que a campanha quer 

a) “maquiar” os problemas das cidades em um ano eleitoral. 
b) promover o turismo do Brasil. 
c) propagar o patriotismo. 
d) destacar-se em meio às outras emissoras concorrentes. 
e) mostrar as belezas naturais do Brasil no exterior para atrair 

turistas estrangeiros. 
 
33. Leia as notícias a seguir: 

Governo do RN decreta calamidade na Segurança Pública 
Motivo é greve dos policiais, que foi considerada ilegal pela 
Justiça. 

Por G1 RN - 06/01/2018 09h21.  Atualizado 06/01/2018 15h25 

Em três dias, Ceará tem duas chacinas maiores que a da 
Candelária 

Entre sábado e segunda-feira, chacinas no Ceará deixaram o 
triplo de mortes ocorridas no massacre ocorrido há 25 anos no 
Rio de Janeiro 

Por O Povo online 29/01/2018 13h41 

Linha Amarela volta a fechar em outro dia de tiroteios na Cidade 
de Deus - RJ 
Via expressa foi interditada nos dois sentidos por cerca de 50 
minutos. É o 2º dia seguido que a via precisa ser fechada por 
causa de tiroteios. Na quarta, houve 3 mortes em confrontos. 

Por G1 RJ - 01/02/2018 08h13 

Diante das notícias que apresentam uma crescente onda de 
violência no Brasil, podemos elencar como fatores que 
contribuem para a crise da Segurança Pública Nacional: 

I. Precariedade do sistema penitenciário. O Brasil encarcera 
muito e encarcera mal. 

II. Conflito entre facções criminosas. 
III. Constante reforma do Código Penal. 
IV. Recursos escassos para políticas públicas de segurança. 

Somente 5% do PIB do Brasil é gasto com segurança 
pública. 

V. Déficit nas investigações de homicídios. O estudo 
"Diagnóstico da Investigação de Homicídios no Brasil", 
realizado pelo Conselho Nacional do Ministério Público 
(CNMP) divulgado em 2012, apontou que a média nacional 
de resolução de homicídios é de apenas de 5%. 

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

a) I – II – IV. 
b) I – III – IV – V. 
c) I – II – V. 
d) II – III – IV. 
e) I – II – III – IV – V. 
 
34. “OMS alerta sobre alta da febre amarela no Brasil e 
sobre o risco de o surto no País se expandir.” (UOL – Estadão 
Conteúdo – 15/01/2018) 

Sobre a febre amarela, analise as afirmativas e marque (V) 
para as VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

( ) É uma doença infecciosa grave, causada por vírus e 
transmitida por vetores.  
( ) O vetor exclusivo é o mosquito Haemagogus e do gênero 
Sabethes. 
( ) Os sintomas da doença são fortes e aparecem logo após 
o contágio. 
( ) Pode causar febre alta, calafrios, cansaço, dor de cabeça, 
dor muscular, náuseas e vômitos. 
( ) Os macacos podem desenvolver a doença com quantidade 
de vírus suficiente que transmita para os humanos. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – V – V – V – V. 
b) V – F – V – F – V. 
c) F – V – F – V – F. 
d) F – F – F – V – F. 
e) V – F – F – V – F. 
 
35. Uma rara coincidência de fenômenos celestes esteve 
visível no céu nesta quarta-feira (31/01): um eclipse total 
lunar, uma superlua, lua azul e a chamada lua de sangue. 
Sobre esses fenômenos, assinale a opção INCORRETA. 

a) A NASA conceitua como “superlua” o que acontece quando 
a lua está mais perto da Terra em sua órbita e cerca de 14% 
mais brilhante do que o normal. 

b) É chamado de Lua azul quando ocorre lua cheia duas vezes 
no mesmo mês.  

c) Eclipse total acontece quando a lua passa pela sombra da 
Terra. 

d) É possível ver todos esses fenômenos em qualquer parte do 
mundo devido à perfeita sincronia da orbita terrestre e a lua. 

e) Conhecida como “lua de sangue” é quando a lua está na 
sombra terrestre e possui um aspecto avermelhado. 
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36. De acordo com o site 24Business Report, “se você 
tivesse comprado R$ 5 em Bitcoins há 7 anos atrás, estaria 
R$ 4,4 milhões mais rico hoje.” Sobre Bitcoins, marque a 
opção CORRETA. 

a) É uma moeda, assim como o Real, o Dólar ou o Euro. 
b) Sua emissão é controlada pelo Banco Central Mundial. 
c) Foi criada na virada do século XX para o XXI, anos 2000. 
d) A China é o país que mais comercializa Bitcoins. 
e) O número de empresas que a aceitam ainda é pequeno, mas 

vários países estão se movimentando para “regular” a 
moeda. 

 
37. Segundo o IBGE de 2017, a população de Forquilha é, 
aproximadamente, de quantos habitantes? 

a) 21.787 
b) 29.046 
c) 24.047 
d) 23.057 
e) 25.000 
 
38. Ainda sobre Forquilha, marque (V) para as afirmativas 
VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

( ) O nome Forquilha nasceu da junção de dois rios: Madeira 
e Riacho Oficina. 
( ) O primeiro mandato do Prefeito Gerlásio Martins de Loiola 
foi de 2012 a 2016. 
( ) O município limita-se ao Sul com os municípios de 
Groaíras, Santa Quitéria e Norte, Leste e Oeste à Sobral. 
( ) Forquilha fica a 210 km de Fortaleza e tem como principal 
via de acesso a BR 220. Sobral está a 18 km de distância. 
( ) Tem apenas os seguintes distritos: Cachoeira dos 
Louretos, Campo Novo, Pocinhas e Salgado. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – F – V – V – F. 
b) F – F – F – V – F. 
c) V – V – V – V – V. 
d) V – V – F – F – V. 
e) F – F – V – V – F. 
 
39. Para que se tenha uma harmoniosa relação humana no 
ambiente de trabalho, é necessário primar pelos princípios 
morais. Marque a opção que NÃO apresenta um princípio 
moral compatível com o cargo de servidor público. 

a) Decoro. 
b) Dignidade. 
c) Eficácia. 
d) Inépcia. 
e) Zelo. 
 
40. O pronunciamento do presidente dos Estados Unidos, 
Donald Trump, reconhecendo Jerusalém como capital de 
Israel tem sido recebido com alarme por líderes de diversos 
países do Oriente Médio... 

BBC – 06/12/2017 

Sobre essa medida tomada pelos EUA, analise as afirmativas 
e marque (V) para as VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

( ) O atual presidente somente reiterou o posicionamento que 
seus antecessores, ex-presidentes, haviam manifestado 
publicamente.   
( ) A ONU pronunciou-se a favor dessa decisão. 
( ) O presidente palestino, Mahmoud Abbas, não concorda 
com essa decisão haja vista a reivindicação da criação do Estado 
palestino tendo Jerusalém Oriental como capital. 
( ) O secretário-geral da Liga Árabe, Ahmed Aboul Gheit, 
declarou que a decisão vai alimentar extremismo e violência. 
( ) O Brasil por meio de seu representante legal apoiou o 
pronunciamento de Donald Trump. 

 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – V – F – V – V. 
b) V – V – V – F – V. 
c) F – V – F – V – F. 
d) F – F – F – V – F. 
e) F – F – V – V – F. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

41. Sobre a definição de veículo prevista no Código de 
Trânsito Brasileiro - CTB, numere a coluna B de acordo com 
a coluna A: 

COLUNA A 

I. Veículo articulado. 
II. Veículo conjugado. 
III. Veículo misto. 
IV. Veículo de carga. 
V. Veículo de coleção. 

COLUNA B 

( ) Veículo destinado ao transporte de carga, podendo 
transportar dois passageiros, exclusive o condutor. 
( ) Aquele que, mesmo tendo sido fabricado há mais de trinta 
anos, conserva suas características originais de fabricação e 
possui valor histórico próprio. 
( ) Combinação de veículos, sendo o primeiro um veículo 
automotor e os demais reboques ou equipamentos de trabalho 
agrícola, construção, terraplenagem ou pavimentação. 
( ) Veículo automotor destinado ao transporte simultâneo de 
carga e passageiro. 
( ) Combinação de veículos acoplados, sendo um deles 
automotor. 

Marque a alternativa que apresenta a sequência CORRETA. 

a) IV – V – II – I – III. 
b) IV – V – II – III – I. 
c) V – IV – II – I – III. 
d) IV – V – I – II – III. 
e) III – V – II – I – IV. 
 
42. De acordo com o CTB, luz de posição compreende 

a) facho de luz do veículo destinado a iluminar a via até uma 
grande distância do veículo. 

b) facho de luz do veículo destinada a iluminar a via diante do 
veículo, sem ocasionar ofuscamento ou incômodo 
injustificáveis aos condutores e outros usuários da via que 
venham em sentido contrário. 

c) luz do veículo destinada a indicar aos demais usuários da via, 
que se encontram atrás do veículo, que o condutor está 
aplicando o freio de serviço. 

d) luz do veículo destinada a indicar a presença e a largura do 
veículo. 

e) luz do veículo destinada a indicar aos demais usuários da via 
que o condutor tem o propósito de mudar de direção para a 
direita ou para a esquerda. 

 
43. Analise a alternativa a seguir: 

As repartições de trânsito conservarão por, no mínimo, ________ 
anos os documentos relativos à habilitação de condutores, ao 
registro e ao licenciamento de veículos e aos autos de infração 
de trânsito 

Marque a opção que preenche corretamente a lacuna. 

a) 2 (dois). 
b) 5 (cinco). 
c) 4 (quatro). 
d) 15 (quinze). 
e) 10 (dez). 
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44. No que diz respeito às penalidades dos crimes de 
trânsito previstos no CTB, participar, na direção de veículo 
automotor, em via pública, de corrida, disputa ou competição 
automobilística não autorizada pela autoridade competente, 
gerando situação de risco à incolumidade pública ou privada, 
será passível da seguinte penalidade: 

Marque a alternativa CORRETA. 

a) Detenção de 6 (seis) meses a 3 (três) anos, multa e 
suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 
habilitação para dirigir veículo automotor.  

b) Detenção de 6 (seis) meses a 4 (quatro) anos, multa e 
suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 
habilitação para dirigir veículo automotor.  

c) Detenção de 5 (cinco) meses a 3 (três) anos, multa e 
suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 
habilitação para dirigir veículo automotor.  

d) Detenção de 12 (doze) meses a 3 (três) anos, multa e 
suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 
habilitação para dirigir veículo automotor.  

e) Detenção de 6 (seis) meses a 5 (cinco) anos, multa e 
suspensão ou proibição de se obter a permissão ou a 
habilitação para dirigir veículo automotor.  

 
45. Esgotados os recursos, as penalidades aplicadas nos 
termos do CTB serão cadastradas no 

a) JARI. 
b) DETRAN. 
c) RENACH. 
d) CETRAN. 
e) CONTRAN. 
 
46. Leia com atenção a afirmativa a seguir. 

De acordo com o CTB as crianças com idade inferior a ____ anos 
devem ser transportadas nos bancos traseiros, salvo exceções 
regulamentadas pelo CONTRAN. 

Marque a opção que preenche corretamente a lacuna. 

a) doze. 
b) oito. 
c) nove. 
d) sete. 
e) dez. 
 
47. Analise as alternativas a seguir e marque (V) para as 
afirmativas VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. Compete 
aos órgãos e às entidades executivos de trânsito dos 
Municípios, no âmbito de sua circunscrição, 

( ) implantar, manter e operar o sistema de sinalização, os 
dispositivos e os equipamentos de controle viário. 
( ) coletar dados estatísticos e elaborar estudos sobre os 
acidentes de trânsito e suas causas. 
( ) executar a fiscalização de trânsito em vias terrestres, 
edificações de uso público e edificações privadas de uso coletivo, 
autuar e aplicar as medidas administrativas cabíveis e as 
penalidades de advertência por escrito e multa por infrações de 
circulação, estacionamento e parada previstas neste Código, no 
exercício regular do poder de polícia de trânsito, notificando os 
infratores e arrecadando as multas que aplicar, exercendo iguais 
atribuições no âmbito de edificações privadas de uso coletivo, 
somente para infrações de uso de vagas reservadas em 
estacionamentos. 
( ) fiscalizar, autuar e aplicar as penalidades e medidas 
administrativas cabíveis relativas a infrações por excesso de 
peso, dimensões e lotação dos veículos, bem como notificar e 
arrecadar as multas que aplicar. 
( ) implantar, manter e operar sistema de estacionamento 
rotativo pago nas vias. 

Marque a opção que indica a sequência CORRETA. 

a) F – V – F – V – F. 
b) V – F – F – F – V. 
c) V – F – F – V – F. 
d) V – V – V – V – V. 
e) F – F – V – F – V. 

48. Analise as alternativas a seguir e marque a opção 
INCORRETA. Será obrigatória a expedição de novo 
Certificado de Registro de Veículo quando 

a) for transferida a propriedade. 
b) o proprietário mudar o Município de domicílio ou residência. 
c) for alterada qualquer característica do veículo. 
d) houver mudança de categoria. 
e) em todos os casos as providências para a expedição de novo 

Certificado de Registro de Veículo será de trinta dias. 
 
49. Analise as afirmações a seguir, assinalando (V) para as 
VERDADEIRAS e (F) para FALSAS. Os locais destinados pelo 
órgão ou pela entidade de trânsito com circunscrição sobre 
a via, a travessia de pedestres deverão ser sinalizados com 

( ) faixas pintadas ou demarcadas no leito da via. 
( ) sinalização vertical. 
( ) faixa de pedestre e sinalização vertical. 
( ) faixas pintadas ou demarcadas no leito da via e sinais 
luminosos. 
( ) faixas pintadas ou demarcadas no leito da via e sinalização 
vertical. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – F – F – F – F. 
b) V – F – F – V – F. 
c) V – V – V – V – F. 
d) F – F – F – V – F. 
e) F – F – V – F – V. 
 
50. Leia a afirmativa a seguir. 

De acordo com o CTB, os veículos de propriedade dos(da) 
_________, devidamente registrados e licenciados, somente 
quando estritamente usados em serviço reservado de caráter 
policial, poderão usar placas particulares, obedecidos os critérios 
e limites estabelecidos pela legislação que regulamenta o uso de 
veículo oficial. 

Marque a opção que preenche corretamente a lacuna. 

a) União e dos Estados 
b) Estados e dos Municípios 
c) União, dos Estados e do Distrito Federal 
d) União e dos Municípios 
e) União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios 
 
51. Conforme disposto no CTB, o condutor de veículo 
destinado à condução de escolares deve satisfazer aos 
seguintes requisitos. Marque (V) para as afirmativas 
VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

( ) Ter idade inferior a vinte e um anos. 
( ) Ser habilitado na categoria D. 
( ) Ter cometido infração grave ou gravíssima, ou ser 
reincidente em infrações médias durante os doze últimos meses. 
( ) Ser aprovado em curso especializado nos termos da 
regulamentação do CONTRAN. 
( ) Não ter cometido nenhuma infração grave ou gravíssima, 
ou ser reincidente em infrações médias durante os doze últimos 
meses. 

Marque a opção que indica a sequência CORRETA. 

a) F – V – F – V – V. 
b) V – F – F – V – F. 
c) V – F – F – F – F. 
d) V – V – V – V – V. 
e) V – F – V – V – V. 
 
52. Marque a opção INCORRETA. Compõem o Sistema 
Nacional de Trânsito os seguintes órgãos e entidades. 
O(os)(a) 

a) Conselho Nacional de Trânsito - CONTRAN, coordenador do 
Sistema e órgão máximo normativo e consultivo. 

b) Conselhos Estaduais de Trânsito – CETRAN – e o Conselho 
de Trânsito do Distrito Federal – CONTRANDIFE – órgãos 
normativos, consultivos e coordenadores. 
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c) órgãos e entidades executivos de trânsito da União, dos 
Estados e dos Municípios. 

d) órgãos e as entidades executivos rodoviários da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios. 

e) Polícia Rodoviária Federal. 
 
53. Qual o órgão responsável pela regulamentação da 
devida identificação das entradas e saídas dos locais 
destinados a postos de gasolina, oficinas, estacionamentos 
ou garagens de uso coletivo. 

a) DETRAN 
b) CONTRAN 
c) CONTRANDIFE 
d) CETRAN 
e) JARI 
 
54. De acordo com o CTB a sinalização vertical (placas) é 
classificada pelos grupos de 

a) restrição, circulação ou complementação. 
b) comunicação, infração ou destinação. 
c) educação, recomendação ou obrigação. 
d) regulamentação, advertência ou indicação. 
e) informação, direção e proibição. 
 
55. Analise as afirmativas a seguir e marque (V) para as 
VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. São circunstâncias 
que sempre agravam as penalidades dos crimes de trânsito 
ter o condutor do veículo cometido a infração, 

( ) utilizando o veículo sem placas, com placas falsas ou 
adulteradas. 
( ) sem possuir Permissão para Dirigir ou Carteira de 
Habilitação. 
( ) com Permissão para Dirigir ou Carteira de Habilitação de 
categoria diferente da do veículo. 
( ) quando sua profissão ou sua atividade exigirem cuidados 
especiais com o transporte de passageiros ou de carga. 
( ) sobre faixa de trânsito temporária ou permanentemente 
destinada a pedestres. 
( ) utilizando veículo em que não tenham sido adulterados 
equipamentos ou características que afetem a sua segurança ou 
o seu funcionamento de acordo com os limites de velocidade 
prescritos nas especificações do fabricante. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) F – F – V – V – V. 
b) V – F – F – V – F. 
c) V – F – F – F – F. 
d) V – V – V – V – V. 
e) V – V – V – V – F. 
 
56. Analise as afirmativas a seguir e marque (V) para as 
VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

( ) Nenhum condutor deverá frear bruscamente seu veículo, 
salvo por razões de segurança.  
( ) Ao aproximar-se de qualquer tipo de cruzamento, o 
condutor do veículo deve demonstrar prudência especial, 
transitando em velocidade baixa, de forma que possa deter seu 
veículo com segurança para dar passagem a pedestre e a 
veículos que tenham o direito de preferência. 
( ) Mesmo que a indicação luminosa do semáforo lhe seja 
favorável, nenhum condutor pode entrar em uma interseção se 
houver possibilidade de ser obrigado a imobilizar o veículo na 
área do cruzamento, obstruindo ou impedindo a passagem do 
trânsito transversal. 
( ) Sempre que for necessária a imobilização temporária de 
um veículo no leito viário, em situação de emergência, deverá ser 
providenciada a imediata sinalização de advertência, na forma 
estabelecida pelo DETRAN.  
( ) O uso de faixas laterais de domínio e das áreas adjacentes 
às estradas e rodovias obedecerá às condições de segurança do 
trânsito estabelecidas pelo órgão ou entidade com circunscrição 
sobre a via. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – V – V – F – F. 
b) V – V – F – V – V. 
c) F – F – V – V – V. 
d) V – F – V – F – V. 
e) F – V – F – V – F. 
 
57. Analise as afirmativas a seguir. 

I. A fiscalização do Município será exercida pelo Poder 
Legislativo Municipal, mediante controle externo, e pelos 
sistemas de controle interno do Poder Executivo Municipal, 
na forma da lei. 

II. O controle externo da Câmara Municipal será exercido com 
o auxílio dos Tribunais de Contas dos Estados ou do 
Município ou dos Conselhos ou Tribunais de Contas dos 
Municípios, onde houver. 

III. O parecer prévio, emitido pelo órgão competente sobre as 
contas que o Prefeito deve anualmente prestar, só deixará 
de prevalecer por decisão de um terço dos membros da 
Câmara Municipal.  

IV. As contas dos Municípios ficarão, durante quarenta e cinco 
dias, anualmente, à disposição de qualquer contribuinte, para 
exame e apreciação, o qual poderá questionar-lhes a 
legitimidade, nos termos da lei.  

Marque a opção que apresenta as afirmativas CORRETAS. 

a) I – II – III. 
b) II – III – IV. 
c) I – II – III – IV. 
d) I – II. 
e) III – IV. 
 
58. Analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para as 
VERDADEIRAS e (F) para as FALSAS. 

( ) De acordo com a Lei nº 9.503/1991, o condutor utilizará o 
pisca-alerta em imobilização ou em situação de emergência. 
( ) As cores de sinalização horizontal são amarela, vermelha, 
branca, azul e preta. 
( ) Considerando a ordem de prevalência da sinalização de 
trânsito, entre ordem de seguir do agente de trânsito e a placa de 
PARE, prevalece a placa de PARE. 
( ) Os sinais de trânsito são classificados em verticais, 
horizontais, luminosos, gestos de agente de trânsito e condutor e 
dispositivos de sinalização auxiliar. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) V – V – V – V. 
b) F – V – V – F. 
c) V – V – F – V. 
d) F – F – F – F. 
e) V – V – V – F. 
 
59. “Dos crimes contra a pessoa” Correlacione a coluna B 
pela coluna A 

COLUNA A 

I. Lesão corporal. 
II. Furto. 
III. Roubo. 
IV. Extorsão. 
V. Extorsão indireta. 
VI. Estelionato 

COLUNA B 

( ) Ofender a integridade corporal ou a saúde de outrem. 
( ) Constranger alguém, mediante violência ou grave ameaça, 
e com o intuito de obter para si ou para outrem indevida vantagem 
econômica, a fazer, tolerar que se faça ou deixar de fazer alguma 
coisa. 
( ) Subtrair, para si ou para outrem, coisa alheia móvel. 
( ) Subtrair coisa móvel alheia, para si ou para outrem, 
mediante grave ameaça ou violência a pessoa, ou depois de 
havê-la, por qualquer meio, reduzido à impossibilidade de 
resistência. 
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( ) Obter, para si ou para outrem, vantagem ilícita, em prejuízo 
alheio, induzindo ou mantendo alguém em erro, mediante artifício, 
ardil, ou qualquer outro meio fraudulento. 
( ) Exigir ou receber, como garantia de dívida, abusando da 
situação de alguém, documento que pode dar causa a 
procedimento criminal contra a vítima ou contra terceiro. 

Marque a opção que apresenta a sequência CORRETA. 

a) I – IV – II – III – VI – V. 
b) I – II – III – IV – V – VI. 
c) II – IV – V – VI – I – III. 
d) IV – III – II – I – V – VI. 
e) III – V – I – II – VI – IV. 
 
60. Instituiu o Código de Trânsito Brasileiro a Lei nº 
9.503/1991. Com base nessa lei analise as afirmativas a 
seguir e marque (V) para as VERDADEIRAS e (F) para as 
FALSAS. 

( ) A colocação de publicidade em vias públicas e nos imóveis, 
é permitida, mesmo que interfira em alguns tipos de sinalização. 
( ) Transitar com veículo produzindo fumaça, gases ou 
partículas em níveis superiores aos fixados pelo CONTRAN, a 
multa aplicada é gravíssima. 
( ) A realização de exame escrito de um candidato à Carteira 
Nacional de Habilitação (CNH) sobre a legislação de trânsito ou 
direção veicular só poderá repetir o exame passado quinze dias 
da divulgação do resultado. 
( ) Os veículos, mesmo com multas de trânsito e ambientais 
e débitos fiscais, poderão ter expedido certificado de registro. 
( ) O Sistema Nacional de Trânsito tem, como missão básica, 
sistematizar os fluxos permanente de informação entre os 
diferentes órgãos e entidades, facilitando o processo de 
integração e consequentemente o poder de decisão. 

Marque a alternativa que indica a sequência CORRETA. 

a) V – V – F – F – V. 
b) F – V – V – F – V. 
c) V – V – F – V – V. 
d) V – F – F – V – V. 
e) V – F – V – V – V. 


